

特别报道

诗词大会品读行学员绽放 从小读诗从朗读学院开始

古诗文作为中华文化圈共通的记忆符号,魅力无远弗届,在《中国诗词大会》《经典咏流传》等诗词节目热播后,诵读、品味、记忆古诗文的热潮持续至今。12月22日,“我和我的祖国·新中国成立七十周年大湾区爱国诗词大会”总决赛正式落幕,冬至时分的羊城因诗词而温暖芬芳。

“天门中断楚江开,碧水东流至此回”“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”“粉骨碎身全不怕,要留清白在人间”……大会上,一群热爱古诗文的萌娃身着汉服,风度翩翩,在舞台上接连不断地吟诵着古诗文,用自己稚嫩青涩的声音演绎动人的诗篇,将观众和嘉宾带回幼学诗篇,熟读成诵的复古时光。观众为他们送上阵阵掌声,也对他们身后的品读行·朗读学院和引领学生畅游古诗文海洋的品读行语文教学有了更深的印象。



■品读行·朗读学院小萌娃,亮相爱国诗词大会。

稳了

品读行学员一出手,就知有没有

本次诗词大会活动,汇聚了广佛等地热爱古诗文的学生,可谓高手如云,特别是在考验诗歌记忆储量、现场灵活应变度的飞花令环节,选手们以诗会友,PK到停不下来。

在活动当日下午,经过激烈的角逐,个人赛和团体赛的各个奖项均决出结果。而记者发现,在获奖榜单中,乐学品读行的名字数次出现,桂城乐学建安诗队、大良乐学凤城诗韵队分别获得小高年级组团体赛二等奖、三等奖,在一众名校中格外醒目;小低年级组个人赛优秀奖获得者潘纪廷、赵时阳、陈泓霖,也是来自品读行·朗读学院的学员。

据了解,在上届诗词大会中,夺得魁首的龙口西小学学生也在品读行长期班接受诗词文化学习。持续带领学员在高规格比赛中脱颖而出,品读行的实力受到学员和家长的认可。一位来自五羊小学的家长说:“上了品读行的课程后,孩子明显爱上了古诗词,从小学必背古诗70首到160首再到品读行的《小学生必诵古诗词360首》,没想上课两年孩子能背下这么多诗歌,语文积累扎实,学习成绩也特别稳定。”

火了

品读行公益助力,诗词热席卷珠三角

品读行创始人、语文教学总监“邦爸”刘静锋表示,“参加诗词大会是让学生对过往诗文积累的一次系统复习,在准备中夯实古诗文的基础。小学生参加这类活动十分积极踊跃,大家认真背诵,拓展学习,争做诗词小达人。”在此诗词学习氛围下,除了积极组织学生参与诗词大会,品读行作为华南地区有影响力的语文教培机构,还凭借其语文教学、教研实力,为广大热爱古诗文的学生提供专业指导。

品读行编写了《爱国诗词大会参赛特刊》,内容包含有180篇经典爱国古诗文、备考古诗文作品、笔试样卷等。据统计,近15万册特刊作为免费赠书覆盖了广、佛、莞多个小学,如广州市华阳小学、海珠区第二实验小学、广外附属小学,东莞市东城虎英小学、莞城实验小学等。同时,“邦爸”还亲自参与广佛莞海选活动,围绕“江山如此多娇”“千古风流人物”“诗坛秋点兵”等主题,为学生讲述诵读古诗文,爱文化、爱家乡、爱祖国的故事,以诗词名篇为媒,点燃学生对中国之美的鲜活想象与热爱之情。

随着诗词大会的进行,品读行公益的专业指导,在珠三角地区进一步掀起“诵读爱国诗词,传承优秀文化”热潮,受到广泛好评。

爱了

和语文有一生的约会,品读行·朗读学院来了



■品读行·朗读学院,诗书人生开启的地方。

在古诗词大会中的闪亮表现,仅是品读行学员语文能力自然而然的流露。追根溯源,背后是品读行·朗读学院构建的语文教学体系,为孩子从小注入爱上语文、活用语文的基因,从而在未来享受生命和语文、文化相融的每一天。

为让语文学习从娃娃抓起,根据应用语言学研究“幼小阶段置身于语言环境是习得语言的必要条件,模仿是习得语言的重要手段”,品读行·朗读学院为学员开出创新型朗读学习的“秘方”:海量朗读以积累语文,读厚经典以积累文化,学习艺术表达以积累自信。为此,朗读学院为学员的语文学习制定了“六年计划”的目标:背诵十万字,读破百部书,手写千万言。

“孩子的时间有限,这是挑战不可能!”一位水荫路小学家长看了朗读学院的目标,认为孩子难以做到。但看似不可能的事,朗读学院提供了执行保障,据介

绍,朗读学院将从孩子熟悉的语文课本出发,拓展至课外内容,并遵循经典诵读从易到难原则,利用碎片时间,组织有趣的形式,早上、下午、晚上各朗读10分钟,引导学员每天背诵100字左右的文段。记者以此推算,聚沙成塔,一学年除去节假日在校日约180天,六年可背诵10万多字的作品;此外,再引导学员每天阅读5000字左右的文选,一学年可达90万字左右的阅读量,六年可达500万字以上的阅读量。

“让学生海量朗读、朗读成诵,这样看似简单而无技法的学习模式,暗合了让学生自己享受课堂、把读书时间还给学生、给学生足够的文字营养,符合新标课要求的语文学习理念。”对部分家长关于朗读学习效果的疑惑,语文名师、“海量阅读”教学体系创始人韩兴娥这样解答。

六年一贯的规划诵读之外,据悉,朗读学院还将提供拼音、

识字、阅读训练,高频朗读、经典阅读,语言艺术表达等内容,保障孩子古诗文积累量、记忆效率,文学品鉴能力及朗读艺术性。

“品读行已进行大量朗读实验,学生们一个个你追我赶朗读背诵,轻松完成语文学习任务。”据品读行相关负责人介绍,广州市龙口西小学、华阳小学部分学生已使用品读行·朗读学院教学模式,每天10分钟大声朗读、滚动复习《小学生必诵古诗词360首》等内容。

同时,在备战本次诗词大会期间,为了学员能把握机会绽放自己,除了发力日常古诗文背诵积累,品读行特别组织了一、二年级专场海选,组建成“超级战队”,按照朗读学院教学模式进行每周一次的免费培训。上课内容既有古诗词、论语等经典作品学习,也有朗诵、舞台表演等技能培训,还联动家长一起上课、交流学习方法,利用打卡诵读等环节为学生营造优质的家庭文化学习氛围。

据参与备战的学员家长反馈,通过课上培训和课后碎片时间打卡背诵,多数学员在活动前一个多月已完成90首~120首的古诗词背诵,一些学员背诵量甚至达200首。“这让孩子不仅更爱古诗文,也更有信心和底气同高年级学生比拼,走上舞台释放自己的能量。”“在陪孩子打卡、学习时,也是我自己重新拾起古诗词、传统古文化的契机。”家长感慨,朗读学院也是陪伴孩子、和孩子共同进步的新起点。

(陈思陶)